

脚下沾满泥土 心中装满真情

——六安市金寨县流波镇流波村驻村工作队纪实

金寨县流波镇流波村第八批驻村工作队三人来自市县两级三个单位,驻村三年,他们不仅成为团结奋进的选派战友,更是和群众成为了朋友,不管走到哪里,乡亲们愿意和他们说说心里话,聊聊家常事。好多村民都发自内心地说:“有什么事就找工作队吧,他们会帮你的。”简单而朴实的话语,道出了村民对工作队的信任,更道出了乡村振兴路上,驻村工作队用心投入、真情奉献、淡泊名利的无私情怀。

“从哪里入手?就从走基层抓党建开始”

驻村后,他们不断深入田间地头,“串门”入户,从村头到村尾,实地查看,和村“两委”干部交流,与群众座谈,遍访全村504户,对196户脱贫户、监测户基本情况了然于胸,还结合村情撰写调研报告,了解村里哪些基础设施要完善,环境要如何整治,乡村治理短板在哪里,如何壮大村集体经济,并迅速制定出了工作计划。他们跟村“两委”说,村里有一些困难是暂时的,关键是要发挥村党支部的战斗堡垒和党员模范带头作用,带着村民干起来。工作队利用“三会一课”、主题党日、板凳会、文艺汇演、新时代文明实践等多种群众喜闻乐见、通俗易懂的方式,宣传党的政策,传递党的声音,深入教育广大党员群众,营造“党群一条心,乡村必振兴”氛围。

2021年底村级换届时,驻村工作队积极建言献策,村“两委”班子队伍进一步加强;2022年8月,在村原书记考上公务员后,他们积极配合镇、村选配好接任书记,调整充实村“两委”干部和乡村振兴专员,选好“领头雁”,建好村班子。驻村工作队还和村“两委”开展“互学互帮互促”活动,经常性开展谈心交流,互相激励,做到“提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办”。他们不仅重视村干部队伍建设,还配合村党支部强化全村58名党员队伍管理,吸收2名正式党员和2名预备党员,培养3名入党积极分子,为村党员干部队伍注入了活力。每年“七一”,工作队都会开展庆祝建党系列活动,积极协调、联系县疾控中心、县卫监所,加强支部结对共建工作,合力创建示范争创“明星村”,开展“绿色振兴赶超发展”先锋行动;积极对接人社事业中心,每年开展“党建共建”“联学联建”活动,多次联系金寨经济开发区、金寨抽水蓄能有限公司等单位,联合开展党建活动,不断提升村党支部组织力、引领力。

“从哪里着力?就从推进强村富民着力”

几年来,驻村工作队坚持把推进强村富

民作为工作的着力点,结合茶叶是村主导产业实际,改造低产茶园1500多亩,建成县级高标准茶叶示范基地2处,新栽植大白茶、黄金茶等20多万株,新购置手工制作六安瓜片炒锅12组24口,支持培育5家茶叶专业合作社或家庭农场、6名农村致富带头人;邀请安农大宁教授、县茶叶“博士科技特派团”到村,现场开展乡土人才培养;培育养猪、养鸡(鸭)大户5户,积极打造黄楼至毛垅一线庭院经济,栽植优质桃树苗600株,强化31户光伏电站管理,户均年收入2500元左右;针对全村有800多人在外务工实际,常态化掌握他们的稳岗就业信息,加强村内87个公益劳务岗位和13名生态护林员日常管理,帮助介绍部分群众到金寨经济开发区企业、安徽金寨抽水蓄能电站就业。在工作队和村“两委”的努力下,集体经济收入逐年壮大,2021年村集体经济达36.05万元,到2023年已突破60万元。

“从哪里落脚?就从为民办事服务落脚”

驻村日常工作中,驻村工作队始终秉持“干好小事情、就是大事业”的理念,不忘农民苦,心系点滴事,倾听微心愿,帮助解民忧,始终怀着一颗真诚的心,不管群众有什么事情,都能尽力帮助服务,三年来,为民办事服务91件(次),为弱势群体解决困难39件(次)。带群众去医院看病、送老人回家、接送打疫苗、销售农产品、茶厂扩建协调、调处矛盾纠纷、争取爱心人士结对助学、联系金寨抽水蓄能有限公司消防车帮助抗旱保苗等服务群众的大小事情中总能看到工作队的身影。2022年,天气长期干旱,驻村工作队走访中了解到黄楼片4个居民组存在水量不足、水压不高问题,群众很有意见,工作队积极主动向县水利局汇报,并请县水利局派人到全村供水状况进行全面筛查,争取供水项目投资130多万元,突破了最后一个瓶颈、打通了最后一米管道,增大了最高一户水压,实实在在为民解决了当年长期干旱、群众饮水困难问题,受到了广大村民的一致好评。工作队还积极争取社会帮扶,联系金寨经济开发区、金寨抽水蓄能电站、北京中隧隧道集团金寨项目部、太平洋财险安徽省公司、县住建局、县疾控中心、县卫监所、金杭盛源水电公司等单位捐助资金60多万元、粮油物资3万元,慰问困难群众160多户(次),修复损毁路灯112盏、水毁公厕2处、水毁道路200多米,弥补入户道路建设短板,实现全村100%户



流波村驻村工作队队长、第一书记郑碧海向群众宣传解读金寨县33项民生工程政策。

通硬化道路;配合支持村在道路、水利、环境整治、红色美丽乡村试点、美丽宜居自然村庄等方面实施项目,投入建设资金1100多万元;全力参与和襄高速项目拆迁安置、金寨抽水蓄能电站临时用地复垦处置、大岗自来水厂、黄楼竹制品厂扩建等重点项目建设的协调服务。

工作队3人的个人车辆,只要是为民办事服务或村里工作有需求,从来都是谁叫谁用,无偿服务。脱贫户陈新华于2023年3月2日驾驶电动三轮车发生交通事故,本人受伤,车辆受损,子女都不在身边,驻村工作队成员吴兵得知后,第一时间赶到事故现场协助处理。事故经认定后陈新华负主要责任,她本人想私下解决,原想纠缠对方获得几万块钱补偿就算了。吴兵就做她的思想工作:“无论多少,胡搅蛮缠得到的钱都是不可取的,应该走依法诉讼的路子。”后来的事故处理、伤残鉴定、依法诉讼、二次手术等过程中,吴兵不辞辛苦,开着自己的私人车辆,跑霍山、到合肥、请律师、去法庭等,自愿帮助服务,后经法院判决,事故对方付给陈新华20.1万元的各项损失费补偿。陈新华感激地说:“俺老百姓不懂法,多亏了吴队长,不然的话,既害了别人也害了自己,俺全家真的要好好感谢他啊。”

“从哪里帮扶?就从全面精准落实政策开始”

驻村以来,工作队坚持把全面落实好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项政策作为驻村帮扶的一项最本职工作,主动联系帮扶单位,及时组织干部按时开展入户走访,每月印发走访表、开展培训;加强6个防返贫网格管理和动态监测、“两不愁三保障、饮水安全”大排查,全面准确落实产业、就业、教育、金融、健康等各项帮扶政策,每年对巩固“两不愁三保障”和饮水安全成果开展两次大排查,开展户信息采集;对照巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估反馈问题,主动举一反三自我查找,制定整改措施,按时整改到位,守住了不出现一户返贫的底线。

碧波万顷千山绿,湖光山色入画图。通过驻村工作队和村“两委”的不懈努力,如今的流波村,像一颗璀璨的明珠镶嵌在响洪甸水库上游,村容村貌焕然一新,党群干群关系密切,产业发展,生态宜居,乡风文明,被评为省卫生村、市先进基层党组织、市文明村镇、市卫生村、县AAA级信用村,流波村正在以党建为引领,奋楫扬帆、勠力同心,描绘一副宜居宜业和美乡村新画卷。

全力争当乡村振兴一线上的“排头兵”

——六安市金寨县流波镇流波村驻村第一书记、驻村工作队队长郑碧海心得体会

2021年6月,我在第七批选派干部驻村任期结束后,还在任金寨县住建局党组成员、副局长一职,又被作为第八批选派干部持续派任挂职金寨县流波镇流波村第一书记、驻村工作队队长。几年来,我时刻不忘作为一名驻村干部沉甸甸的责任与担当,始终鼓足干事创业精气神,全力争当乡村振兴一线上的“排头兵”。

热爱驻村岗位,家庭理解支持。我记得,当我告诉妻子我要作为第八批选派干部继续驻村时,她的眼泪在眼眶里打转,她说道:“怎么还去驻村,都50好几岁了,还能搞出什么样子呢,又何必再去山里面劳碌奔波。”我知道,这时候和她讲大道理是没用的,只能轻描淡写的说道:“组织叫干就干吧,刚好,我自己也有这个想法。”到村后,作为一名乡村振兴工作的一线干部,我继续怀揣着热爱农村、服务农民、奉献振兴的炽热情怀,以满腔的热忱、深厚的感情,凝聚起不懈奋斗的力量,竭尽所能发挥一名驻村干部特别是第一书记的作用。

坚守驻村初心,做到以民为本。人民群众是农村各项工作的主体,是一切工作的中心和重点,也是各项政策制度的亲身体会者。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具体实施过程中,存在的各种问题矛盾,也只有人民群众最能直接感受到,也最有发言权。因此,我在工作中,切实以群众为工作中心和导向,深入了解群众盼望什么,群众揪心什么,换位思考,将心比心。我相信,只有群众满意了,才是工作做好了,只有群众满意的干部才是优秀的干部。虽然一名驻村干部的能量是有限的,但要把有限的能量投入到无限的为人民服务的事业中去,就像是水,哪怕只有一滴,也要融入大海中永不干涸。我始终秉持“干好小事情,就是大事业”的理念,从小事做起,切实把群众的“急难愁盼”作为开展一切工作的出发点和落脚点,把群众当家人,把群众的困难当家事,把群众的诉求当家信,串百家门、熟百家情、办百家事,努力提高

群众的满意度、幸福感!

踏踏实实做人,勤勤恳恳做事。驻村工作没有想象中那么轻松,也绝不可能是什么悠闲惬意的岗位。但是,如果不干事、当过客,一年半载也好混。那这又有什么意思呢?这与我的价值观不符,自己的良心也绝不允许我这么做。我想,我一定要珍惜驻村时光,真正把自己放在农村工作的一线,切实承担起为民服务的责任,扎根在村,踏实做人,勤恳做事,乐于奉献,淡泊名利,坚决克服“懒、散、拖”不良行为,不当过客,不把驻村工作停留在装样子、搞形式上,更不能常年坐在办公室,来回跑跑,单位转转,遇事则躲,来事则推,浑浑噩噩,决不能让群众、村“两委”产生要不要驻村工作队无所谓,甚至不要还少一些麻烦的认识。要有大局观念,和村“两委”紧密团结,支持配合各项工作,决不能指手画脚,趾高气扬。要做到以实干为先,在干中学、在学中干,要有学无止境思想,把学习贯穿于驻村工作始终,用实实在在

的工作和成绩赢得党员群众的信赖和认可。

一份耕耘,一份收获。驻村几年来,能为全村的发展和民生改善尽绵薄之力,做一点小事,我倍感幸运,也更加难忘!虽然历经了驻村工作的辛苦,付诸过努力,但也得到了收获、荣誉,2021年,我被授予六安市第七批优秀选派干部标兵,连续6年考核优秀,两次荣记三等功,多次受到组织嘉奖。在选派第一书记擂台赛中,2022年荣获古碑片区三等奖,2023年荣获油坊店片区二等奖。回首驻村往事,我觉得就像交了一位醇厚的朋友,将永远铭记在我的心中和记忆里,这种温暖和激励将永远的鼓舞着我。如果要问驻村最深的感悟是什么,那就让我们共同重温《钢铁是怎样炼成的》小说主人公保尔·柯察金曾说过的:“每当回忆往事的时候,不因碌碌无为而羞耻,不因虚度年华而悔恨!”

(本版稿件由省选派办提供)